
Dieses Merkblatt gilt für den Zeitraum ab dem 01.03.2024 bis zur nächsten AVE Änderung im Bereich 
der Vollzugskosten / Mindestlöhne 

Merkblatt zur Erhebung der Vollzugskostenbeiträge 

GAV für das Holzbaugewerbe 

Diese Angaben dienen zu Ihrer Information und sind nicht rechtsverbindlich. Für die Beurteilung von Ein-
zelfällen sind ausschliesslich die gesetzlichen Bestimmungen bzw. die allgemeinverbindlich erklärten ge-
samtarbeitsvertraglichen Bestimmungen massgebend. 

A. Geltungsbereich

Ganze Schweiz 
Ausnahme: Berner JU, FR, GE, JU, NE, VD, VS 

B. Berechnungsgrundlagen

Allgemeinverbindlich erklärte GAV Vollzugskostenbeiträge: 

bis 90. Arbeitstag 

1.1 Arbeitgeberbeitrag: geschuldet sind 0.50% der AHV-pflichtigen Lohnsumme 
(Art. 53d GAV Holzbau) während der GAV-Unterstellung.* 

1.2 Arbeitnehmerbeitrag: geschuldet sind 0.50% der AHV-pflichtigen Lohnsumme 
(Art. 53d GAV Holzbau) während der GAV-Unterstellung.* 

* Zu leisten ist ein Beitrag von 0.50% zulasten des Arbeitnehmers sowie 0.50% zulasten des Arbeitgebers, mindestens aber CHF 20.00 pro Mo-
nat paritätisch aufgeteilt (Art. 53d GAV Holzbaugewerbe).

ab 91. Arbeitstag 

1.1 Arbeitgeberbeitrag: geschuldet sind 0.60% der AHV-pflichtigen Lohnsumme 
(Art. 53d GAV Holzbau) während der GAV-Unterstellung. 

1.2 Arbeitnehmerbeitrag: geschuldet sind 0.60% der AHV-pflichtigen Lohnsumme 
(Art. 53d GAV Holzbau) während der GAV-Unterstellung. 

C. Durchschnittsberechnung

Allgemeinverbindlich erklärter Mindestlohn 

Holzbau-Meister Holzbearbeiter EBA Durchschnittswert Durchschnittswert 
pro Monat pro Monat pro Monat pro Jahr 

(inkl. 13. Monatslohn) 

CHF 8’122.00 CHF 3’727.00 CHF 5’924.50 CHF 77’018.50 

Lernender EFZ 4. Lehrjahr Lernender EBA 1. Lehrjahr Durchschnittswert Durchschnittswert 
pro Monat pro Monat pro Monat pro Jahr 

(inkl. 13. Monatslohn) 

CHF 1’810.00 CHF 746.00 CHF 1’278.00 CHF 16’614.00 



Dieses Merkblatt gilt für den Zeitraum ab dem 01.03.2024 bis zur nächsten AVE Änderung im Bereich 
der Vollzugskosten / Mindestlöhne 

D. Berechnungsbeispiel

Ein Holzbaubetrieb hat bei den zuständigen Arbeitsmarktbehörden folgende amtliche Entsendemeldun-
gen für die Arbeitnehmer Weiss, Meier und Braun sowie einen Lehrling eingereicht: 

Einsatzdauer Dauer der  
GAV-Unterstellung 

Anzahl entsandte 
Arbeitnehmende 

Gesamtdauer der GAV-Unterstellung 
aller Arbeitnehmenden 

1. Entsendemeldung: 1 Tag im April 1 Arbeitstag (AT) 3 Arbeitnehmende (AN) 
(Weiss, Meier, Braun) 

1 AT x 3 AN = 3 Manntage 

2. Entsendemeldung: 4 Tage im Mai 4 Arbeitstage (AT) 1 Arbeitnehmender (AN) 
(Meier) 

4 AT x 1 AN = 4 Manntage 

Entsendemeldung: 1 Tag im Mai 1 Arbeitstag (AT) 1 Lehrling (LE) 1 AT x 1 LE = 1 Manntag 

3. Entsendemeldung: 12 Tage im Juni 12 Arbeitstage (AT) 1 Arbeitnehmender (AN) 
(Braun) 

12 AT x 1 AN = 12 Manntage 

Differenz zu 
Mindestbeitrag: Total: 

April: 

Arbeitgeberbeitrag: 
(Weiss, Meier, Braun) 

CHF 77’018.50 
x 0.50% x 3 Manntage CHF 4.44 

260 Jahres-Arbeitstage 

Arbeitnehmerbeiträge: 
(Weiss, Meier, Braun): 

CHF 77’018.50 
x 0.50% x 3 Manntage CHF 4.44 *CHF 8.88 CHF 11.12 CHF 20.00 

260 Jahres-Arbeitstage 

 Paritätischer Mindestbeitrag April:
CHF 20.00 Mindestbeitrag, IST: CHF 8.88, Differenz zu Mindestbeitrag: CHF 11.12 

Mai: 

Arbeitgeberbeitrag: 
(Meier) 

CHF 77’018.50 
x 0.50% x 4 Manntage CHF 5.92 

260 Jahres-Arbeitstage 

Arbeitgeberbeitrag: 
(Lehrling) 

CHF 16’614.00 
x 0.50% x 1 Manntage CHF 0.32 *CHF 6.24 

260 Jahres-Arbeitstage 

Arbeitnehmerbeitrag: 
(Meier) 

CHF 77’018.50 
x 0.50% x 4 Manntage CHF 5.92 

260 Jahres-Arbeitstage 

Arbeitnehmerbeitrag: 
(Lehrling) 

CHF 16’614.00 
x 0.50% x 1 Manntage CHF 0.32 *CHF 6.24 

260 Jahres-Arbeitstage 

*CHF 12.48 CHF 7.52 CHF 20.00 

 Paritätischer Mindestbeitrag Mai:
CHF 20.00 Mindestbeitrag, IST: CHF 12.48, Differenz zu Mindestbeitrag: CHF 7.52 

Juni: 

Arbeitgeberbeitrag: 
(Braun) 

CHF 77’018.50 
x 0.50% x 12 Manntage CHF 17.77 

260 Jahres-Arbeitstage 

Arbeitnehmerbeiträge: 
(Braun): 

CHF 77’018.50 
x 0.50% x 12 Manntage CHF 17.77 *CHF 35.54 CHF 0.00 CHF 35.54 

260 Jahres-Arbeitstage 

 Paritätischer Mindestbeitrag Juni:
CHF 20.00 Mindestbeitrag, IST: CHF 35.54, daher keine Differenz zum Mindestbeitrag

Total: CHF 75.54 

* Zu leisten ist ein Beitrag von 0.50% zulasten des Arbeitnehmers sowie 0.50% zulasten des Arbeitgebers, mindestens aber CHF 20.00 pro Monat
paritätisch aufgeteilt (Art. 53d GAV Holzbaugewerbe). Die Differenz zum Mindestbeitrag wird auf der Abrechnung ausgewiesen, so dass eine pari-
tätische Verteilung erfolgen kann.


